
Конспект родительского собрания для родителей детей младшей группы №2 на тему 

«Безопасность ребенка» 

Воспитатель: Хамидуллина Г.Х. 

Цели: сохранение жизни и здоровья детей; формирование у родителей чувства 

ответственности за безопасность своего ребенка; педагогическое просвещение родителей 

по теме собрания. 

Задачи: обозначить возможные опасности для ребенка дошкольного возраста; 

определить роль родителей в формировании навыков безопасного поведения детей. 

Форма проведения: практикум. 

Участники: воспитатели, родители. 

План проведения 
1. Вступительная часть. 

2. Педагогический всеобуч «Обучение дошкольников безопасному поведению». 

3. Активизирующая игра «Слепой и поводырь». 

4. Работа в группах. 

5. Обсуждение результатов работы групп. 

6. Заключительная часть. 

Ход мероприятия 

I. Подготовительный этап 
1. Оформление помещения, тематической выставки, текста программы собрания. 

2. Подготовка оборудования и инвентаря. 

II. Организационный этап 
Столы в помещении расставлены для групповой работы. Звучит музыка. 

III. Вступительная часть 
Воспитатель. Сложившаяся на сегодняшний день социальная и экологическая 

обстановка в нашем обществе вызывает беспокойство. Особую тревогу мы испытываем за 

маленьких детей. Ребенок попадает в различные жизненные ситуации, в которых он может 

просто растеряться. 

Все мы — педагоги и родители — пытаемся ответить на вопрос: «Как обеспечить 

безопасность и здоровье наших детей?» Давайте вместе постараемся найти ответ на него. 

Что такое безопасность? Это не просто сумма усвоенных знаний, а умение правильно 

себя вести в различных ситуациях, применение знаний на практике. 

— Как вы думаете, что должны делать взрослые, чтобы обеспечить безопасность и 

здоровье своих детей? (Ответы родителей.) 

Вывод. Во-первых, надо дать детям необходимую сумму знаний об общепринятых 

нормах безопасного поведения. Во-вторых, научить адекватно, осознанно действовать в той 

или иной обстановке, помочь дошкольникам овладеть элементарными навыками поведения 

дома, на улице, в парке, в транспорте. В-третьих, развить у дошкольников 

самостоятельность и ответственность. 

Воспитатель. Задача взрослых состоит в том, чтобы подготовить ребенка к встрече с 

различными сложными, а порой опасными жизненными ситуациями. Уже с дошкольного 

возраста надо учить ребенка правильному поведению в чрезвычайной ситуации. 

Но вначале надо учиться нам, взрослым. Например, знаете ли вы, что делать в случае 

попадания в зону задымления или какое положение тела самое безопасное, если вы 

оказались в заложниках? Вопросов более чем достаточно, поэтому не удивляйтесь, если 

дети начнут вам рассказывать, что играли в «эвакуацию». 

Знаете ли вы такое мудрое правило: «Входишь в помещение — оглядись: сумеешь ли 

выйти?» Это мы сейчас и проверим. 

— Где находятся запасные выходы в нашем здании? 

— Какой кратчайший путь выхода из помещения, в котором мы сейчас находимся? 



Итак, на что же следует обратить особое внимание при обучении дошкольников 

безопасному поведению? 

IV. Педагогический всеобуч «Обучение дошкольников безопасному поведению» 
1. Важно научить ребенка объяснять собственное поведение. Если он сможет объяснить, 

как он вел себя, хорошо это или плохо, почему это с ним случилось и что при этом он 

чувствовал, тогда он лучше сможет понять, что он делает не так. Ребенок, который может 

объяснить, что с ним происходит, помогает нам, взрослым, лучше понять его, а значит, 

снимает многие проблемы и неприятности. 

2. Решение задач обеспечения безопасного образа жизни возможно лишь при 

постоянном общении взрослого с ребенком на равных: вместе ищем выход из трудного 

положения, вместе обсуждаем проблему, ведем диалог, вместе познаем, делаем открытия, 

удивляемся. 

3. Большую роль играет положительный пример взрослых. Это следует учитывать в 

собственном поведении. Нельзя требовать от ребенка выполнения какого-либо правила 

поведения, если мы сами не всегда ему следуем. (Например, сложно объяснить детям, что 

надо переходить улицу на зеленый сигнал светофора, если родители сами этого не делают.) 

4. Очень важно достичь полного взаимопонимания между взрослыми: педагогами и 

родителями, мамой и папой, так как разные требования, предъявляемые детям, могут 

вызвать у них растерянность, обиду или даже агрессию. 

5. Формирование безопасного поведения неизбежно связано с целым рядом запретов. 

При этом взрослые люди, любящие и опекающие своих детей, порой сами не замечают, как 

часто они повторяют слова «не трогай», «отойди», «нельзя». Или, напротив, пытаются 

объяснить что-либо путем долгих и не всегда понятных детям наставлений. Все это, как 

правило, дает обратный результат. Если запретов будет слишком много, ребенок не сможет 

выполнять их в полной мере и неизбежно будет нарушать. 

Для того чтобы прямые запреты стали реальными нормами поведения детей и 

действительно выполняли охранную функцию, их отбор должен быть тщательно продуман. 

Задание для родителей: на левой стороне листа выписать те запреты, которые наиболее 

часто используются родителями. Тогда в правую часть листа нужно перенести те запреты, 

от которых можно отказаться, поскольку их нарушение прямо не угрожает здоровью и 

жизни детей. 

Запреты, которые наиболее часто 

используются родителями 

Запреты, от которых можно отказаться, поскольку их 

нарушение прямо не угрожает здоровью и жизни 

детей 

Не разбрасывать вещи 

Не грызть ногти 

Не садиться за стол с грязными 

руками 

Не бегать по лестницам и др. 

  

В результате на левой стороне листа останутся только те нормы, выполнения которых 

следует неукоснительно требовать путем прямых запретов. Такое перераспределение 

правил при необходимости можно произвести несколько раз — это облегчит отбор 

запретов, действительно имеющих жизненно важное значение для дошкольников. 

В правой части листа окажется перечень нежелательных действий, также требующих 

регулирования. Для введения правил по этому списку необходимо найти позитивные 

способы воздействия на детей. Например, вместо прямого запрета «Не оставляй после себя 

беспорядок» лучше сначала помочь ребенку в уборке, а затем продемонстрировать ему 

результат: «Посмотри, как у нас теперь красиво и уютно». 

Если все же возникают проблемы, постарайтесь самому себе ответить на следующие 

вопросы. 

— Может быть, я действовал только путем прямого запрета и ребенок не понял значения 

данного правила? 



— Может быть, у ребенка не было достаточно времени, чтобы усвоить правило? 

— Может быть, я недостаточно стимулировал выполнение правил, не поощрял ребенка 

за их соблюдение? 

— Последовательно ли мое собственное поведение, придерживаюсь ли я сам данных 

правил? 

— Не слишком ли много правил и запретов, выполнения которых я требую от ребенка? 

6. Эффективен способ показа последствий неправильного поведения или обращения с 

каким-либо предметом (животным, веществом). Вместо того чтобы кричать: «Ты что! 

Прекрати немедленно!», лучше сказать: «Положи ножницы на место! Драться из-за них 

опасно. Посмотри, что могло бы случиться, если бы в этот момент ножницы раскрылись!» 

7. Следует чаще хвалить детей за хороший поступок, за соблюдение запретов. 

8. Очень полезно, если мама выполнит просьбу воспитателя и «намертво» пометит 

одежду ребенка именем и фамилией, а еще лучше, если у ребенка будет безделка с точными 

данными — адресом места жительства. 

9. Как можно раньше учите ребенка называть свое имя, имена родителей, название сада, 

имена педагогов, домашний адрес. Конечно, важно внушить ребенку, что не следует 

сообщать сведения о себе посторонним людям. 

Выводы 
• Любая общепринятая норма должна быть осознана и принята маленьким человеком — 

только тогда она станет действенным регулятором его поведения. 

• Прямолинейное, декларативное требование соблюдать принятые в обществе правила 

поведения чаще всего оказывается малоэффективным. 

• Важно найти адекватный способ объяснения детям этих правил, а затем следить за их 

выполнением. 

• Необходимо выделить такие правила поведения, которые дети должны выполнять 

неукоснительно, так как от этого зависят их здоровье и безопасность. 

• Дети могут оказаться в непредсказуемой ситуации на улице и дома, поэтому главной 

задачей взрослых является стимулирование развития у них самостоятельности и 

ответственности. 

V. Активизирующая игра «Слепой и поводырь» 
Воспитатель. А сейчас я предлагаю вам разбиться на пары по собственному желанию. 

Определитесь, пожалуйста, кто из вас будет играть роль первого номера, а кто - второго. 

Первый номер играет роль слепого, а второй — поводыря. Ваша задача: пройти по 

обозначенному маршруту, выполняя свои роли (поводырь ведет слепого). 

Определяется маршрут, даются указания о направлении движения. 

Воспитатель. Какие чувства испытывали «слепые»? (Неуверенность, страх или 

спокойствие, потому что был уверен в поводыре...) 

— Какие чувства испытывали «поводыри»? (Ответственность, тревогу за партнера...) 

— Как вы думаете, а в отношениях родитель — ребенок кто какую роль выполняет? 

(Ребенок — это слепой, а родитель — поводырь.) 

Совершенно верно, мы заботимся и беспокоимся о своих детях, как о слепых котятах, 

стараясь за них определить их дальнейший шаг. Не проще ли научить своего ребенка 

навыкам безопасного поведения? И начинать это надо уже в дошкольном возрасте. 

— Какие опасности могут подстерегать ребенка? Что больше всего беспокоит родителя 

ребенка среднего дошкольного возраста? (Ответы родителей.) 

Воспитатель записывает возможные опасности на доске; предлагается материал по 

нескольким опасным ситуациям. 

Воспитатель. Мы определили ряд опасностей, и я предлагаю вам разделиться на группы 

по количеству опасностей. 

VI. Работа в группах 
Воспитатель. Ваша задача: обсудить в группе ситуацию и сформулировать правила 

безопасного поведения ребенка в данной ситуации. 



Развитие навыка безопасного общения с незнакомцами 
Если ребенок самостоятельно ходит один по улице, играет во дворе, необходимо обучить 

его нескольким правилам безопасного общения с незнакомцами. 

1. Оставаться все время рядом с друзьями, с людьми. 

2. Немедленно отойти от края тротуара, если рядом притормозила машина или если она 

медленно едет следом. Что бы ни говорил водитель, нужно держаться от машины подальше. 

3. Уйти подальше от незнакомца, который подозрительно смотрит или хочет 

приблизиться. Нужно быть готовым позвать на помощь. 

4. Не садиться в машину к незнакомому человеку, если он приглашает покататься. 

5. Никуда не ходить с незнакомым взрослым (если он обещает подарить игрушку, 

конфету или показать что-то интересное, представляясь знакомым родителей или сообщая, 

что он действует по их просьбе). 

6. Если незнакомый взрослый хватает за руку, берет на руки, затаскивает в машину, 

подталкивает в подъезд или какое- либо строение, надо громко кричать, призывая на 

помощь и привлекая внимание окружающих: «На помощь, помогите, чужой человек!» 

7. Уметь сказать «нет» старшим ребятам, которые хотят втянуть в опасную ситуацию 

(например, зовут пойти посмотреть, что происходит на стройке; разжечь костер; забраться 

на чердак дома и вылезти на крышу; спуститься в подвал; поиграть в лифте; 

«поэкспериментировать» с лекарствами и пахучими веществами; залезть на дерево; 

забраться в чужой сад или огород; пойти в лес или на железнодорожную станцию). 

8. Не входить в подъезд одному, без родителей или знакомых взрослых. 

9. Не открывать дверь чужому, даже если у незнакомого человека ласковый голос или 

он представляется знакомым родителей, знает, как их зовут. 

Безопасность ребенка на улице 
Готовя своего ребенка самостоятельно ходить в школу или кататься на велосипеде во 

дворе дома, вы должны обойти с ним весь двор, отмечая потенциально опасные места, 

например, заброшенный дом, плохо освещенное место, высокий кустарник. Заключите 

договор с ребенком, согласно которому он будет двигаться только по согласованному с 

вами безопасному маршруту, не будет нигде срезать путь, особенно на пустынных 

участках. Этот договор — основа уличной безопасности. 

Ребенок должен запомнить следующие правила. 

1. Не выходить на улицу без взрослых. 

2. Не играть на тротуаре около проезжей части. 

3. Переходить дорогу только по пешеходному переходу на зеленый сигнал светофора. 

4. Ездить на велосипеде в городе только там, где нет автомобилей (на закрытых 

площадках и в других безопасных местах). 

5. Маленькие дети должны кататься на велосипеде только в присутствии взрослых; 

детям старшего возраста даже в присутствии взрослых не следует ездить на велосипеде по 

тротуару, так как они будут мешать пешеходам, могут наехать на маленького ребенка, сбить 

пожилого человека, толкнуть коляску с малышом. 

6. Быть внимательным, но не сверхосторожным и не трусливым. 

7. Хорошо знать все ориентиры в районе своего дома. 

8. Ходить по середине тротуара, не приближаясь к кустам и дверям, особенно 

заброшенных домов. 

9. Знать все безопасные места, где можно укрыться и получить помощь. 

10. Не привлекать к себе внимание манерой поведения. 

Безопасность в общественном транспорте 
Родителям следует помнить, что маленьким детям без взрослых нельзя ездить в 

общественном транспорте. Но постепенна детей необходимо к этому готовить. Например, 

ребенок должен хорошо знать свой маршрут, главным образом станцию посадки и высадки. 

Он должен знать также все ориентиры и названия улиц по пути следования. Объясните 

ребенку, что он должен все видеть и замечать. 



Посоветуйте ребенку садиться рядом с водителем или контролером, ждать автобус 

только в хорошо освещенном месте. Разумеется, укрепите в ребенке веру в собственный 

инстинкт. Он должен уйти, как только почувствует какой-то дискомфорт. Если с ним 

заговорит незнакомец, ему необходимо привлечь к себе внимание окружающих, чтобы при 

необходимости кто-нибудь мог прийти к нему на помощь. 

При пользовании общественным транспортом необходимо соблюдать следующие 

правила. 

1. Нельзя показывать деньги, привлекая к себе внимание. 

2. Нельзя близко подходить к краю дороги во время посадки на автобус, особенно в 

период гололеда. 

3. Нельзя стоять у дверей — это мешает входу и выходу пассажиров. 

4. Нельзя высовываться и высовывать руки в открытые окна. 

5. Принято уступать место пожилым людям, пассажирам с маленькими детьми, 

инвалидам. 

Если ребенок потерялся на улице 
Дети должны знать безопасные дома на своем пути. Такие дома можно назвать 

островками безопасности (это могут быть милицейский участок, продуктовый магазин, 

библиотека, школа). Следует научить ребенка, как обращаться к людям за помощью в 

опасной ситуации, кто ему в этом может помочь. 

Детям необходимо объяснить, что в случае, если они потерялись на улице, им следует 

обратиться за помощью к какому-нибудь взрослому (например, к милиционеру, охраннику, 

женщине, гуляющей с ребенком, продавцу в аптеке, кассиру в Сбербанке) и сказать о том, 

что он потерялся, назвать свой адрес и номер телефона, а для этого они должны знать, где 

живут, номер телефона, свои имя и фамилию. 

Встреча с ядовитыми растениями 
Дети должны знать ядовитые растения, которые растут во дворе дома, вдоль дороги. 

Нельзя пробовать все подряд (ягоды, травинки), так как в результате ухудшающейся 

экологической обстановки (например, кислотные дожди) опасным может оказаться даже 

неядовитое растение. Дети должны знать ядовитые грибы. Никакие грибы нельзя брать в 

рот или пробовать в сыром виде. 

Контакты с животными 
1. Можно кормить бездомных собак и кошек, но нельзя их трогать и брать на руки. 

2. Можно погладить и приласкать домашних котенка или собаку, играть с ними, но при 

этом надо учитывать, что каждое животное обладает своим характером, поэтому даже игры 

с ними могут привести к травмам, царапинам и укусам. 

3. Не подходить и не трогать руками любых животных с детенышами или птицу с 

птенцами, так как они часто ведут себя агрессивно и могут напугать или травмировать. 

4. Нельзя дразнить и мучить животных. 

Ребенок дома 
1. Детям категорически запрещается пользоваться спичками, газовой плитой, печкой, 

электрическими розетками, включенными электроприборами. 

2. Детей старшего дошкольного возраста нужно научить правильно обращаться с 

ножницами, ножом, иголкой. 

3. Взрослые должны хранить в недоступных для детей местах следующие предметы: 

бытовую химию, лекарства, спиртные напитки, сигареты, пищевые кислоты, режуще-

колющие инструменты. 

4. Дети не должны оставаться одни в комнате с открытым окном, балконом, выходить 

без взрослого на балкон или подходить к открытому окну. 

5. Нужно уметь использовать телефон в случаях возникновения пожара (вызов пожарной 

службы по номеру 01), в случае получения травмы (вызов скорой помощи по номеру 03). 

6. Нужно знать свой адрес, номера телефонов знакомых взрослых, живущих поблизости. 



7. Нужно уметь привлечь внимание прохожих и позвать на помощь при пожаре, 

проникновении в дом преступников. 

8. Нужно уметь потушить начинающийся пожар, набросив на источник возгорания 

тяжелое одеяло. 

Правила оказания первой помощи 
1. При порезе пальца нужно поднять руку вверх и обратиться за помощью к взрослым. 

2. Обязательно рассказать взрослым о том, что случилось, если обжегся, ужалила пчела 

или оса, если упал и сильно ушиб ногу, руку, голову. 

3. Закружилась голова на солнце — скорее присесть или прилечь в тени и позвать 

взрослых. 

4. Сильно замерзло лицо на морозе — растереть его легонько шарфом, рукавичкой, но 

не снегом. 

5. Замерзли ноги — побегать, попрыгать, пошевелить пальцами. 

6. Промокли ноги — переодеться в сухое, не ходить в мокрых носках, обуви. 

Эмоциональное благополучие ребенка. Детские страхи 
На эмоциональное состояние детей негативное влияние часто оказывают страхи 

(например, боязнь темноты, боязнь оказаться в центре внимания, страх перед каким-либо 

сказочным персонажем, животным, страх собственной смерти или смерти близких). 

Поэтому очень важно, чтобы взрослые: 

• относились к этим страхам серьезно, не игнорируя и не умаляя их; 

• давали ребенку возможность рассказывать, чего он боится, избегая при этом 

оценивающих высказываний («Ты боишься такого маленького паучка?»); 

• помогали ребенку выразить страх словами («Ты испугался тогда, когда...»); 

• рассказывали о собственных детских страхах; 

• давали описания реально опасных ситуаций (ходить весной по тонкому льду на реке, 

перебегать улицу в неположенном месте); 

• допускали в объяснениях здоровую дозу страха (боязнь высоты предохраняет от 

действительной опасности); 

• давали возможность учиться на собственных ошибках (ошибку может допустить 

каждый, но ее осознание дает возможность в аналогичной ситуации принять правильное 

решение); 

• реагировали на особое детское восприятие реальных жизненных событий («Ты сильно 

испугался? Как это случилось? Как этого можно было избежать?»). 

VII. Обсуждение результатов работы групп 
Представитель от группы предлагает для обсуждения ряд правил. Составляется общий 

список правил безопасного поведения ребенка дошкольного возраста и в дальнейшем 

вывешивается на стенд для подробного изучения. 

Выводы 
• Вмешивайтесь в ситуацию, говорите и действуйте в пользу ребенка. 

• Знайте соответствующую возрасту возможную реакцию ребенка и пользуйтесь этим. 

• Уважайте чувства вашего ребенка, как бы они ни выражались. 

• Поощряйте проявление большей самостоятельности и ответственности. 

• Контролируйте ребенка до тех пор, пока он не будет готов к большей ответственности. 

• Определяйте границы дозволенного четко и категорически. 

VIII.Значение игры в развитии мелкой моторики рук, образного мышления, связной 

речи детей.   

Ребенок постоянно изучает, постигает окружающий мир. Основной метод накопления 

информации – прикосновения. Ему необходимо все трогать, хватать, гладить и даже 

пробовать на вкус! Если взрослые поддерживают это стремление, предлагая малышу 

различные игрушки (мягкие, твердые, шершавые, гладкие, холодные и т.д.), тряпочки, 

предметы для исследование, он получает необходимый стимул для развития. Доказано, 



что речь ребенка и его сенсорный («трогательный») опыт взаимосвязаны. Поэтому, если 

Вы хотите, чтобы ребенок хорошо говорил, развивайте его ручки! 

Для детишек до года достаточно предлагать предметы и игрушки с различной 

поверхностью, листы бумаги, которые можно рвать и мять, мягкие игрушки.  

Для малышей после 1 года очень полезны специальные пальчиковые краски (ребенок 

опускает в краску руку или пальчик и «рисует» на большом листе 

бумаги), пластилин (под присмотром взрослого) – его можно пока просто мять и 

разрывать на кусочки.  

Чем старше ребенок, тем большую нагрузку можно давать его пальчикам. После 2-

х лет предложите ребенку игры с пуговицами. Их можно пришить на кусок ткани, 

получится коврик – тренажер для ножек, по которому можно ходить; или сделать 

забавные застежки. Детям нравится просто перекладывать пуговицы, распределять их по 

величине, цвету, раскладывать в коробочки. 

Очень полезны пальчиковые игры - потешки. Ребенок рассказывает стишок и 

одновременно показывает действия на пальчиках. Самый известный вариант такой игры - 

«Сорока-сорока», но есть и более сложные для проговаривания и показа.  

Освоение ножниц - тоже большая нагрузка для пальчиков. Уже с 3-х лет можно 

предложить ребенку что-нибудь резать (бумагу резать проще, ткань, нитки – сложнее).  

После 3-х лет обязательно приобретите ребенку мозаику (сначала самую крупную), 

пазлы для малышей (большие кусочки); интересны вкладыши типа Монтессори, 

нанизывание крупных бус и, конечно, рисование (карандашами, красками с кисточкой). 

Все эти игры приносят детям радость и развивают ручки, а через них – мышление, 

речь, внимание и т.д.  

Всем известно, что для дошкольника нет занятия важнее, чем игровая деятельность. 

Какие бы формы деятельности детей этого возраста мы ни взяли, все они берут свое начало 

именно в игре. И именно через игру, малыш познает мир, который его окружает и учится с 

ним взаимодействовать. Именно благодаря играм ребенок обучается таким важнейшим 

делам, как общение со сверстниками, подчинение своих желаний правилам игры. Также 

игры развивают целый ряд психических процессов, к числу которых относятся внимание, 

память, воображение, мышление, речь и восприятие. Также игры формируют первые 

нравственные ориентиры ребенка. Для ребенка игры являются своеобразным методом 

вхождения во взрослый мир. В игре дети репетируют взрослую жизнь, которая 

подготавливает их к будущему труду и учебе. Насколько важна для взрослого человека 

трудовая и профессиональная деятельность, настолько же большое значение имеет 

для ребенка игра. Можно не сомневаясь утверждать, что когда ребенок вырастет, он будет 

вести себя в своей профессиональной деятельности так же, как он в детстве вел себя в игре. 

Огромное влияние игры оказывают на развитие интеллекта детей дошкольного 

возраста. 

Предметы, которые ребенок использует в воображаемом пространстве игры, поначалу 

замещают ему реальные объекты взрослой жизни. И именно эти предметы станут в 

дальнейшем опорой для мышления. Со временем ребенок перестает опираться на такие 

замещающие предметы, начиная действовать в умственном, внутреннем плане. Именно 

таким образом игры влияют на развитие образного мышления. Поскольку ребенок берет на 

себя в игре ту или иную социальную роль, у него начинает развиваться важнейшая 

мыслительная способность видеть игровой предмет с различных сторон. Благодаря этому 

он учится представлять другой, отличный от его собственного, взгляд на происходящее и 

становиться на другие точки зрения. 

Помимо этого, игры оказывают положительное влияние на развитие связной речи 

детей дошкольного возраста. 

Игровые ситуации, которые формируются (и порой неожиданно для самих детей) в 

процессе игры, требуют от детей наличия определенных речевых навыков и стимулируют 

их совершенствование. В ходе игрового процесса детям необходимо тем или иным 



образом объясняться со сверстниками, что, конечно же, оказывает благотворное влияние 

на развитие связной речи. Игры для развития детей дошкольного возраста формируют все 

возможные психические процессы, начиная от самых простых до самых сложных. Также 

они формируют произвольность поведения. Игры развивают в ребенке самостоятельность 

в принятии решения. В процессе игры дети способны значительно 

лучше сосредоточиться и заметно больше запомнить, чем по прямому 

заданию родителей или других взрослых людей. 

Детям необходимо сосредотачиваться на включенных в игровую ситуацию предметах 

и на самом содержании действий, которые разыгрываются. 

Ребенок, который игнорирует требования игровой ситуации и не желает запоминать 

условия игры и подчиняться им, как правило, изгоняется своими товарищами. 

Соответственно, благодаря своей потребности в общении со сверстниками, жажде 

эмоционального поощрения, малышу приходится целенаправленно запоминать 

и сосредотачиваться. 

К числу самых сложных видов деятельности, которую в течение дошкольного возраста 

осваивает малыш, является сюжетно-ролевая игра. 

В таких играх дети берут на себя различные функции типичные для взрослого мира, 

моделируют их поведение и отношения между ними. Детей в игре в основном привлекает 

возможность изобразить другого человека, его мир и его поведение. 

Исходя из вышесказанного, можно сказать, что деятельность, которую развивает 

дошкольник в процессе игры, оказывает огромное влияние на речь, мышление, а также 

умственное и даже музыкальное развитие малыша. 

Примеры игр и упражнений, которые могут использовать родители в домашних 

условиях. 

 Упражнение "Диалог" 

Исследование коммуникативной функции, возможностей использовании речи, как средства 

общения. 

Старайтесь стимулировать ребенка вступать с вами в диалог. Для этого, задав вопрос, 

делайте длинные паузы до 5-10 секунд в расчете на то, что малыш ответит. Например, 

возможен такой диалог: 

Взрослый: Принеси, пожалуйста, кубик. Что ты принес? 

Ребенок: Кубик. 

Взрослый: Дай кубик. Что ты дал? 

Ребенок: Кубик. 

Взрослый: Лови кубик! Что ты поймал? 

Ребенок: Кубик. 

Взрослый: Молодец! 

  

 

Игра "Что мы видим во дворе?" 

Вместе с ребенком посмотрите в окно. Поиграйте в игру "Кто больше увидит". По очереди 

перечисляйте то, что видно из вашего окна. Описывайте все увиденное в деталях. 

Например: "Я вижу дом. Возле дома стоит дерево. Оно высокое и толстое, у него много 

веток, а на ветках листочки". Если ребенку трудно описать предмет, помогите ему 

наводящими вопросами. "Ты увидел дом? Он низкий или высокий?". Игра способствует 

развитию активной речи, наблюдательности, пополнению словарного запаса. Что мы 

видели вчера? 



Вместе с ребенком вспомните, где вы были вчера, что делали, кого встречали, о чем 

разговаривали. Фиксируйте внимание на деталях. Игра способствует развитию памяти, 

внимания, наблюдательности, пополнению словарного запаса. Что мы будем делать завтра? 

  

Игра "Профессии" 

С помощью этой игры у ребенка будут формироваться элементы ролевой игры, 

вырабатываться речевая активность. 

Покажите малышу, как с помощью разнообразных сюжетных игрушек можно играть в 

доктора, парикмахера, шофера, продавца. Разложите в комнате атрибуты для 

разнообразных сюжетных игр. 

Пусть малыш самостоятельно поиграет. Понаблюдайте за его игрой, а потом спросите 

малыша: "Кто ты?" 

Малыш назовет свою роль в соответствии с выполняемым действием, например: "Я врач". 

Уточните у ребенка, какими инструментами он пользуется и для чего они нужны. 

Чтобы помочь ребенку с рассказом о профессиях необходимо задавать наводящие вопросы 

об этих профессиях, например такие как: 

Как называется человек этой профессии на картинке? 

Как одет человек на этой работе? Носит ли он специальную форму? 

Чем занимается человек на этой работе? 

Где он работает? 

Какие инструменты ему необходимы в этой профессии? 

Зачем нужна эта профессия? Приносит ли она пользу людям? 

Например, можно рассказать о нужной профессии врач. Что врач одет в белый халат – это 

его врачебная форма. Врач работает в больнице и лечит детей и взрослых от болезней. Для 

его работы ему нужны специальные инструменты, такие как шприц, градусник. Профессия 

врач нужна для того, чтобы защищать и лечить людей от различных болезней. 

  

Упражнение "Давай поговорим" 

Является обычной беседой на бытовые темы. 

Инструкция. Я задаю вопросы, а ты отвечай. Если хочешь, можешь и ты задать мне вопрос, 

а я тебе отвечу. Ты сегодня завтракал? А что ты ел? Какая сегодня погода? Тебе нравится 

заниматься со мной? 

В зависимости от активности ребенка его участие может быть квалифицировано как ини-

циативное или пассивное, а речевые ответы как развернутые или краткие, самостоятельные 

или с опорой на лексику вопроса. Лучше всего вопросы задавать разные по содержанию, 

внеконтекстные, не связанные с общей темой. 

  

Упражнение "Назови действие" 

Ребёнок называет слова, обозначающие действия. 

Вам понадобится картинный материал и вопросы. 

Ребёнку задают вопросы: 

- Что делает ветерок? (Ласкает, напевает, дует, шумит). 

Какими словами можно сказать о том, что делает кошка? (Царапается, играет, мурлычет, 

мяукает). 

Что делает щенок? 

Что делает птичка? 



  

Упражнение " Выучи стихотворение" 

Разучивание стихов является средством закрепления правильного звукопроизношения, 

расширения словарного запаса, развития речи. 

Все дети любят слушать стихи, стараются их запомнить. Подбирая стихотворения нужно 

учитывать речевые возможности ребенка. Сначала нужно проговаривать каждую строчку 

стихотворения. Можно разучивать стихотворение с опорой на наглядные картинки, тем 

самым развивать и зрительную память. 

  

Упражнение "Загадки" 

Отгадывание загадок активизирует словарь детей. Ребенок учится выделять существенные 

признаки предметов. Загадки расширяют кругозор детей, тренируют внимание и память, 

развивают наблюдательность и логическое мышление . В процессе отгадывания загадок 

детям следует задавать наводящие вопросы. Многие загадки рекомендуется заучить 

наизусть. 

  

Упражнение "Посмотри, что увидел, расскажи" 

Упражнение направлено на развитие связной речи и текстообразования. 

Ребенку показывается картинка, которую ему нужно внимательно рассмотреть. Через 

некоторое время картинку убирают. Затем ребенку предлагается ответить на вопросы: "Кто 

изображен на картинке?", "Во что одета девочка?" 

Затем ребенка следует попросить рассказать, что он понял по картинке. Конечно, сначала 

ребенок дает краткие ответы: "Видел девочку". Далее ребенку следует предложить описать 

увиденное более подробно. Если не удается получить более развернутого ответа, можно 

предложить ребенку снова посмотреть на картинку. Если и при непосредственном 

просматривании картинки ребенок затрудняется с описанием, следует предложить ему 

перерисовать картинку в альбом. При перерисовывании их следует раскрасить, что 

позволит ребенку отдельно воспринимать детали. Когда ребенок раскрасил картинку, 

следует задать ему ряд дополнительных вопросов, используя его рисунок: 

Какого цвета у мальчика брюки? Во что еще он одет? Какого цвета платье, туфли? Во что 

одета девочка? Что держит девочка? Зачем ей мяч? Чем больше вопросов будет задано, тем 

лучше будет подготовлен следующий этап работы: формирование сюжетной целостности 

рисунка. 

  

Игра "Угадай по описанию" 

Для начала следует предложить ребёнку послушать описание и отгадать, что именно мы 

описываем. Например, лимон: "Этот фрукт желтого цвета. По форме он слегка 

продолговатый, на ощупь — шершавый. На вкус он кислый. От него чай становится вкуснее 

и полезнее". 

  

Игра "А что было дальше?" 

В условиях семьи нужно как можно больше внимания уделять формированию 

самостоятельной связной речи. Например, можно предложить ребёнку придумать 

продолжение рассказа, или сочинять рассказ вместе с ним, по очереди: 

— Жила-была девочка Маша. Летом Маша отдыхала у бабушки на даче. 



— Как-то раз пошла Маша в лес за ягодами. Набрала Маша полную корзину малины. 

Устала, села на пенек отдохнуть, смотрит по сторонам. 

— Вдруг слышит — за кустами что-то шуршит и топает! 

— Маша спросила "Кто тут?" (Что было дальше?) 

 

Как мы видим, ежедневное общение родителей с ребёнком предоставляет множество 

возможностей для развития связной речи. Немного терпения и настойчивости, немного 

изобретательности и родительского внимания, — и ваш ребёнок придёт в школу с хорошо 

развитой речью. 

Развитие речи детей через игру, даёт прекрасный результат. Главное, сделать этот процесс 

интересным и привлекательным. Чтобы детские игры для развития речи приносили 

удовольствие вам обоим, и тогда от них будет немалая польза! 

 

VIII. Заключительная часть 

1. Рефлексия 
Воспитатель. Что вам понравилось на собрании? Что нового и полезного вы узнали для 

себя? 

2. Подведение итогов 
Воспитатель. В заключение хочется сказать: не пренебрегайте правилами безопасности! 

Начните изучать их с детьми. Показывайте детям только положительные примеры. Пусть 

каждый день будет безопасным! 

Вариант решения родительского собрания 
1. Детям и родителям неукоснительно соблюдать правила безопасности. 

2. Систематически осуществлять совместную работу детского сада и семьи по 

формированию у детей навыков безопасного поведения. 

3. Изучить программу «Безопасность» Н.Н. Авдеевой, H.Л. Князевой Р.Б. Стеркиной и 

начать ее изучение с детьми. 

4. Оказать помощь воспитателям в создании в группе «Центра безопасности» 

(приобретение и изготовление дидактических игр, пособий, литературы). 

5. Проводить с детьми различные совместные мероприятия познавательной, культурно-

досуговой и спортивной направленности по теме собрания. 

Приложение 1. Тест - игра 

Инструкция. Вам надо найти наилучший, на Ваш взгляд, выход в пяти различных 

ситуациях. Если у Вас нет ребенка в каждой из нижеперечисленных возрастных групп, 

попытайтесь вообразить, как бы Вы прореагировали именно в этом случае. 

1. Некто, кого Вы не знаете, подходит к Вам и Вашему трехлетнему ребенку и, делая Вам 

комплимент: «Как симпатичен Ваш малыш», протягивает руку, чтобы прикоснуться к нему 

(к ней). Что Вы делаете? 

а) громко кричите: «Убирайтесь от моего ребенка немедленно!»; 

б) не говорите ничего; 

в) говорите: «Я знаю, вы не хотите обидеть ребенка, но, пожалуйста, не трогайте его». 

2. Ваша семилетняя дочь хочет поиграть во дворе одна. Что Вы делаете? 

а) позволяете девочке поиграть одной; 

б) разрешаете ей поиграть с подругой до тех пор, пока обе следуют правилам 

безопасности; 

в) позволяете ей поиграть во дворе, присматривая за нею. 

3. Ваша няня только что сообщила, что не сможет прийти, а Вам необходимо уйти в 

течение ближайшего часа на важную встречу. Ваш десятилетний сын предложил 

присмотреть за своими братишками четырех и семи лет. Что Вы делаете? 

а) позовете взрослого приятеля или старшего из подростков прийти и выручить Вас; 



б) говорите Вашему десятилетнему сыну, что он еще слишком молод, и срочно 

подыскиваете другую няню; 

в) позволяете Вашему сыну присмотреть за двумя малышами. 

4. Ваш восьмилетний ребенок нервничает, потому что ему предстоит переночевать в 

доме родственников. Что Вы делаете? 

а) просите его рассказать Вам, что его беспокоит, и если он не может этого сделать, 

стараетесь убедить малыша, что он прекрасно проведет там время; 

б) отменяете ночевку на основании реакции ребенка; 

в) если обычно ночевка у родственников ребенка не беспокоит, Вы, уважая его чувства, 

разрешаете ему самому выбрать — идти или нет. 

5. Ваша одиннадцатилетняя дочь хочет сходить в ближайший магазин с подругой. Что 

Вы делаете? 

а) позволяете ей идти, потому что хотите, чтобы она знала, что Вы доверяете ей и 

полагаетесь на ее правильное решение; 

б) говорите ей, что она слишком молода, чтобы ходить в магазин без взрослых; 

в) основываете Ваше решение на том, как она справлялась с подобными прогулками 

раньше, насколько хорошо обе подружки ведут себя, находясь под присмотром, и 

насколько безопасна дорога до магазина. 

Лучшие ответы: 1в, 2б, За, 4в и 5в. 

Обработка результатов. Если Вы выбрали один или более из ответов 16, 2а, Зв, 4а, 5а, 

обратите внимание на следующие особенности Вашего способа защиты ребенка. 

1. Ожидаете слишком многого и слишком рано. 

2. Позволяете Вашему ребенку испытывать новые ощущения без достаточной 

подготовки. 

3. Уступаете, потому что Ваш ребенок манипулирует вами или оспаривает ваши 

полномочия. 

4. Игнорируете чувства ребенка в пользу собственных интересов. 

Если Вы выбрали один или более из ответов 1а, 2в, 3б, 4б, 5б, обратите внимание на 

следующие особенности Вашего способа защиты ребенка. 

1. Ожидаете от Вашего ребенка слишком мало, даже когда он проявляет интерес к 

большей ответственности. 

2. Говорите ребенку, почему он все равно нуждается в защите, даже если он доказал свою 

способность действовать ответственно. 

3. Устанавливаете слишком жесткие рамки поведения на основе Ваших опасений. 

Приложение 2. Уроки для детей. Опасности и правила поведения 

Острые, колющие и режущие предметы 

Все острые, колющие и режущие предметы обязательно надо класть на свои места. 

Порядок в доме не только для красоты, но и для безопасности. 

Электрические приборы 
Они могут ударить током или стать причиной пожара. 

1. Уходя из дома и даже из комнаты, обязательно выключайте телевизор, магнитофон, 

утюг и другие электроприборы. 

2. Никогда не тяните за электрический провод руками. 

3. Ни в коем случае не подходите к оголенным проводам и не дотрагивайтесь до них. 

Лекарства и бытовая химия 
1. Ни в коем случае не пробуйте никакие лекарства. Во-первых, это невкусно, а во-

вторых, неправильно принятое лекарство может оказаться ядом. 

2. Что такое бытовая химия? Это стиральные порошки, средства для мытья посуды, 

средства от тараканов и многое другое. Дети, конечно, не тараканы, но яд от тараканов 

действует и на людей. Поэтому ни в коем случае не открывайте никакие упаковки с бытовой 

химией. 

Газ 



Газ может быть очень опасен. Скопившись на кухне, газ может взорваться, им можно 

отравиться. Поэтому, почувствовав запах газа, соблюдайте следующие правила. 

1. Срочно скажите об этом взрослым. 

2. Сразу же откройте окна и проветрите квартиру. 

3. Проверьте, закрыты ли краны на плите. 

4. Немедленно позвоните по телефону 04. 

5. Ни в коем случае не включайте свет и не зажигайте спички. 

Личная безопасность дома и на улице 
Если вы остаетесь дома одни, запомните следующие правила безопасности. 

1. Ни в коем случае не открывайте дверь, если звонит незнакомый человек. 

2. На все вопросы и просьбы незнакомца отвечайте «нет». 

3. Если в дверь звонит почтальон, монтер, врач или даже милиционер, все равно не 

открывайте, если не знаете этих людей. Преступники могут переодеться в любую форму. 

4. Если незнакомый человек пытается открыть вашу дверь, сразу же позвоните в 

милицию по телефону 02 и назовите свой точный адрес. 

5. Если дома нет телефона, зовите на помощь из окна или с балкона. 

6. На вопросы незнакомых людей по телефону: «Дома ли родители?» — отвечайте, что 

дома, но они заняты и подойти к телефону не могут. 

7. Не верьте, что кто-то придет или приедет к вам по просьбе родителей, если родители 

сами не позвонили и не сообщили об этом заранее. 

Опасности подстерегают не только дома, но и на улице 
1. Если вы потеряли родителей в незнакомом месте, стойте там, где это произошло. Если 

их долго нет, обратитесь за помощью: на улице — к милиционеру, в магазине — к продавцу, 

в метро — к дежурному. 

2. Никогда не ходите гулять без спросу. Родители всегда должны знать, где вы 

находитесь. 

3. Не играйте на улице поздно. Происшествия чаще случаются в темное время. 

4. Не соглашайтесь идти с незнакомыми ребятами или взрослыми в чужой подъезд, 

подвал, на пустырь или другие безлюдные места. 

5. Никогда не заговаривайте на улице с незнакомыми людьми, а также с пьяными. 

6. Не принимайте от незнакомых взрослых угощение. Даже если родители никогда не 

покупали вам таких вкусных вещей. 

7. Если вы увидите на улице, в автобусе, троллейбусе, трамвае, метро какой-нибудь 

предмет: коробку, сумку, сверток, пакет, — не трогайте его. В нем может оказаться бомба. 

Пожарная безопасность 
1. Не балуйтесь дома со спичками и зажигалками. 

2. Уходя из комнаты или из дома, не забывайте выключать электроприборы. 

3. Не сушите белье над плитой (очень хорошо, если вы помогаете маме, но очень плохо, 

если оно загорится). 

4. Ни в коем случае не зажигайте фейерверки, свечи или бенгальские огни дома (и 

вообще лучше это делать только со взрослыми). 

5. В деревне или на даче без взрослых не подходите к печке и не открывайте печную 

дверцу (от выскочившего уголька может загореться дом). 

Если в доме начался пожар 
1. Если огонь небольшой, можно попробовать сразу же затушить его, набросив на него 

плотную ткань или одеяло или вылив кастрюлю воды. 

2. Если огонь сразу не погас, немедленно убегайте из дома в безопасное место. И только 

после этого позвоните в пожарную охрану по телефону 01 или попросите об этом соседей. 

3. Если не можете убежать из горящей квартиры, сразу же позвоните по телефону 01 и 

сообщите пожарным точный адрес и номер своей квартиры. После этого зовите из окна на 

помощь соседей и прохожих. 



4. При пожаре дым гораздо опаснее огня. Большинство людей при пожаре погибают от 

дыма. Если чувствуете, что задыхаетесь, опуститесь на корточки или продвигайтесь к 

выходу ползком: внизу дыма меньше. 

5. При пожаре никогда не садитесь в лифт. Он может отключиться, и вы задохнетесь. 

6. Ожидая приезда пожарных, не теряйте головы и не выпрыгивайте из окна. Вас 

обязательно спасут. 

7. Когда приедут пожарные, во всем их слушайтесь и не бойтесь. Они лучше знают, как 

вас спасти. 

Безопасность на воде 
1. Не стойте и не играйте в тех местах, откуда можно свалиться в воду. 

2. Не заходите на глубокое место, если не умеете плавать или плаваете плохо. 

3. Ни в коем случае не ныряйте в незнакомых местах. Неизвестно, что там может 

оказаться на дне. 

4. Не заплывайте за буйки. 

5. Не подплывайте близко к судам. Вас может затянуть под винты. 

6. Никогда не играйте в игры с удерживанием «противника» под водой — он может 

захлебнуться. 

7. Не пытайтесь плавать на самодельных плотах или других плавательных средствах. 

Они могут не выдержать вашего веса или перевернуться. 

8. Не заплывайте далеко на надувных матрасах и камерах. Если матрас или камера вдруг 

начнут сдуваться, вы можете вместе с ними пойти ко дну. 

9. Игры в морской бой на лодках, раскачивание лодки, хождение по ней или перегибание 

через борт очень опасны, так как лодка от этого может перевернуться. 

Как обращаться с собаками? 
Считается, что собаки, верные друзья человека, дружелюбно относятся к детям. И все 

же... 

Обычно собак провоцируют на укус сами дети. Во-первых, потому что — по собачьим 

меркам — ведут себя непредсказуемо. Вместо того чтобы спокойно идти и разговаривать, 

они бегут, прыгают, кричат. Сбитое с толку четвероногое не знает, как быть, и иногда 

воспринимает подобное поведение как угрозу. 

Во-вторых, дети любят дразнить собак или пристают к ним, вынуждая защищаться. 

Собака не игрушка, а живое существо со своим «кодексом поведения», который надо 

уважать, если не хочешь неприятностей. Это особенно важно в отношении чужих собак, о 

которых неизвестно, дружелюбные они или агрессивные. 

Необходимо усвоить следующие правила поведения. 

1. Никогда не подбегайте и не подъезжайте на велосипеде слишком быстро и близко к 

свободно бегающей собаке, нужно медленно обойти ее стороной или объехать. 

2. Приближающуюся собаку встречайте спокойно, не кричите, не пытайтесь убежать или 

прогнать ее. Нервное поведение человека может пробудить у животного охотничий 

инстинкт. 

3. Не гладьте собаку, сидящую на привязи в ожидании хозяина. 

4. Не дотрагивайтесь до раненой собаки, даже если видно, что животное испытывает 

боль, — это позволено только хозяину. 

5. Никогда не дразните собаку. Не щипайте за уши, не хватайте за нос, не тяните за хвост, 

не гладьте против шерсти. 

6. Не мешайте собаке, когда она ест, и тем более — не отнимайте у нее миску. 

7. Проявляйте особую осторожность на участке, который собака считает своим, т. е. в 

квартире, доме или на даче семьи ее хозяина (например, не затевайте там потасовку). 

 


